
 

 
Αθήνα, 23 Ιουλίου 2024 

 
Νέες μη αναστρέψιμες παθήσεις – Τέλος στην επαναξιολόγηση από το 

ΚΕ.Π.Α. 
 

Υπογράφηκε η Κοινή Υπουργική Απόφαση από τον Υφυπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης Πάνο Τσακλόγλου και τον Υφυπουργό Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Αθανάσιο Πετραλιά, με την οποία αναθεωρείται 
και διευρύνεται ο πίνακας μη αναστρέψιμων παθήσεων.  

Με την αναθεώρηση του πίνακα μη αναστρέψιμων παθήσεων μπαίνει τέλος 
στην ανάγκη επαναλαμβανόμενης πιστοποίησης των συμπολιτών μας που 
πάσχουν από συγκεκριμένες παθήσεις χειρουργικές, των ενδοκρινών αδένων, 
του αναπνευστικού και του κυκλοφορικού συστήματος. Ταυτόχρονα, μειώνεται 
το διοικητικό βάρος για το Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕ.Π.Α.), καθώς 
δεν απαιτείται επαναξιολόγηση των συγκεκριμένων πολιτών. Η μείωση των 
περιστατικών που έρχονται για αξιολόγηση στο ΚΕ.Π.Α. συνεπάγεται και τη 
μείωση του χρόνου που απαιτείται για την εξέταση των νέων αιτήσεων.  

Οι παθήσεις για τις οποίες η διάρκεια της αναπηρίας των ασφαλισμένων 
καθορίζεται επ’ αόριστον αναθεωρούνται ύστερα από εισήγηση της 
Διεύθυνσης Ιατρικής Αξιολόγησης του e-ΕΦΚΑ και γνώμη της Ειδικής 
Επιστημονικής Επιτροπής. Με τον τρόπο αυτό οι πάσχοντες εξασφαλίζουν 
εφ΄ όρου ζωής τα προβλεπόμενα επιδόματα και παροχές που προβλέπονται 
από την κοινωνικοασφαλιστική μας νομοθεσία καθώς οι παθήσεις 
χαρακτηρίζονται μη αναστρέψιμες και η διάρκεια αναπηρίας των 
ασφαλισμένων καθορίζεται επ’ αόριστον. 

Η αναθεώρηση του πίνακα με τις μη αναστρέψιμες παθήσεις αποτελεί πάγιο 
αίτημα οργανώσεων και πολιτών και γι΄ αυτό προτεραιοποιήθηκε στις 
εργασίες της Ειδικής Επιστημονικής Επιτροπής, στην οποία προΐσταται ο 
Γενικός Γραμματέας Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νίκος Μηλαπίδης.  

 

Ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Π. Τσακλόγλου 
δήλωσε: 

«Με τη νέα απόφαση αναθεώρησης του πίνακα μη αναστρέψιμων παθήσεων 

περισσότεροι πολίτες θα κατοχυρώνουν εφ’ όρου ζωής το ποσοστό 

αναπηρίας τους στα ΚΕΠΑ, χωρίς να χρειάζεται να περνούν ξανά και ξανά 

από επιτροπές για την πιστοποίηση της. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα αφενός, την άρση της ταλαιπωρίας των ΑμεΑ και 

αφετέρου, τη μείωση του φόρτου λειτουργίας των ΚΕΠΑ. Σταθερός στόχος 

παραμένει όλα αυτά τα χρόνια η αύξηση στην ταχύτητα έκδοσης 

πιστοποιήσεων και η αναβάθμιση της ποιότητας εξυπηρέτησης των αναπήρων 

συμπολιτών μας. 

Οι νέες δράσεις που υλοποιούνται έχουν στο επίκεντρο τον άνθρωπο και τις 

πραγματικές του ανάγκες ενώ ο σεβασμός των δικαιωμάτων των ανάπηρων 

πολιτών αποτελεί διαχρονικά την πυξίδα των πολιτικών μας.». 



 

 

Ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικών Ασφαλίσεων Ν. Μηλαπίδης δήλωσε: 

«Η αναθεώρηση του πίνακα των παθήσεων είναι μια δυναμική και διαρκής 

διαδικασία την οποία έχουμε θέσει στο επίκεντρο των εργασιών της Ειδικής 

Επιστημονικής Επιτροπής. 

Στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης προωθούμε σημαντικές 

αλλαγές που στοχεύουν στην απλοποίηση και την επιτάχυνση της 

πιστοποίησης της αναπηρίας. Ο σεβασμός των δικαιωμάτων και της 

αξιοπρέπειας κάθε ασφαλισμένου αποτελεί την πυξίδα των πολιτικών μας». 


